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Doprava patrí k najzásadnejším odvetviam, ktoré ovplyvňuje 

každodenný život obyvateľov, hospodársky rast aj kvalitu 

životného prostredia. Slovensko, ležiace v strede Európy, bolo 

vždy prirodzenou križovatkou ciest a obchodných trás, čo 

historicky podmieňovalo jeho význam. Od stredovekých obchodných  

ciest cez rozmach železníc v 19. storočí až po dnešnú sieť 

diaľnic a železníc možno sledovať, ako sa dopravná infraštruktúra 

vyvíjala spolu s potrebami spoločnosti a technickým pokrokom. 

V súčasnosti čelíme novým výzvam – klimatickej zmene, 

digitalizácii, automatizácii a rastúcim nárokom na efektivitu aj  

bezpečnosť. Súčasný stav dopravnej infraštruktúry je výsledkom 

dlhodobých investícií, politických rozhodnutí aj tlaku 

verejnosti. V cestnej doprave sa podarilo za posledné desaťročia 

rozšíriť sieť diaľnic a rýchlostných ciest, hoci stále existujú 

úseky, ktoré chýbajú k vytvoreniu skutočne súvislých trás naprieč  

krajinou. Mimoriadne diskutovaná je napríklad výstavba diaľnice 

D1 medzi Bratislavou a Košicami, ktorá je po desaťročiach stále 

nedokončená. Okolie veľkých miest, ako sú Bratislava, Žilina či 

Košice, je preťažené, čo komplikuje každodenné dochádzanie aj 

tranzitnú dopravu. Cesty nižších tried zas na mnohých miestach  

trpia nedostatočnou údržbou, čo sa prejavuje na ich technickom 

stave a bezpečnosti. Železničná doprava, kedysi pýcha Rakúsko-

Uhorska a neskôr Československa, stojí na pomedzí tradície 

a modernizácie. V posledných rokoch sa obnovujú hlavné koridory, 

elektrifikuje sa a postupne sa zvyšujú rýchlosti, no stále ide  

o proces pomalý a finančne náročný. Slovensko zatiaľ zaostáva 

v príprave vysokorýchlostných tratí, ktoré sú už realitou 

v mnohých európskych krajinách. Projekt vysokorýchlostného 

spojenia Bratislavy s Budapešťou alebo s Českou republikou je 

zatiaľ v štádiu štúdií. Výhodou je, že môžeme využiť skúsenosti  

susedov, nevýhodou je časový sklz, ktorý sťažuje 

konkurencieschopnosť železnice. Práve rýchle a spoľahlivé 

spojenie medzi metropolami a regiónmi je pritom kľúčom 

k odľahčeniu ciest a k udržateľnej mobilite. Mestská doprava 

prešla v posledných desaťročiach výraznou premenou. Vo väčších  
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mestách, ako sú Bratislava, Košice či Prešov, sa podarilo obnoviť 

vozové parky električiek a autobusov, čoraz viac sa presadzuje 

elektromobilita – od elektrobusov až po návrat trolejbusov. 

Integrované dopravné systémy, napríklad v Bratislavskom kraji, 

priniesli cestujúcim pohodlnejšie cestovanie naprieč dopravcami  

a druhmi dopravy. Stále však zápasíme s problémami, ako sú 

kapacitné limity prímestských vlakov, ktoré sú v špičke 

preplnené, alebo dominancia individuálnej automobilovej dopravy, 

ktorá zahlcuje centrá miest a prispieva k emisiám a hluku. 

Stratégia rozvoja dopravy na ďalšie desaťročia sa musí zamerať  

na niekoľko priorít. Prvou je udržateľnosť – teda zabezpečiť 

mobilitu obyvateľov a tovaru tak, aby sme čo najmenej zaťažovali 

životné prostredie. Základom je znižovanie emisií, čo znamená 

podporu verejnej dopravy, ekologickejších pohonov a motiváciu 

ľudí využívať alternatívne formy dopravy. Elektromobilita je  

jednou z ciest, no kľúčová je výstavba dostatočnej a spoľahlivej 

nabíjacej infraštruktúry. V nákladnej doprave sa čoraz viac 

hovorí aj o vodíkových technológiách, ktoré by mohli byť riešením 

tam, kde batériové systémy narážajú na svoje limity. Ďalšou 

prioritou je digitalizácia a využitie inteligentných technológií.  

Moderné dopravné systémy dokážu riadiť tok vozidiel v reálnom 

čase, optimalizovať semafory, poskytovať vodičom informácie 

a predchádzať zápcham aj nehodám. V Bratislave či Košiciach sa už 

testujú prvky inteligentného riadenia dopravy, no potenciál je 

oveľa širší – od prepojenia mestskej a prímestskej dopravy až po  

využitie dát z mobilných aplikácií na strategické plánovanie. 

Do budúcnosti sa ráta aj s rozvojom autonómnej dopravy. Plne 

samostatné vozidlá sú zatiaľ víziou, ale asistenčné systémy či 

poloautonómne režimy už dnes zvyšujú bezpečnosť a komfort. 

Osobitnú kapitolu tvorí nákladná doprava. Slovensko je tranzitnou  

krajinou a kamiónová doprava má u nás dominantné postavenie. To 

prináša environmentálne aj kapacitné problémy, najmä na hlavných 

ťahoch, akým je diaľnica D1 alebo R1. Riešením je zvýšiť podiel 

železnice, vybudovať moderné intermodálne terminály a efektívne 

prepojiť jednotlivé druhy dopravy. Podpora zo strany štátu aj  
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Európskej únie je nevyhnutná, otázne je však tempo výstavby 

a modernizácie infraštruktúry. Bezpečnosť je ďalším kľúčovým 

bodom. Dopravné nehody si každoročne vyžiadajú množstvo životov. 

Popri kontrolách a represívnych opatreniach treba klásť dôraz na 

prevenciu – vzdelávanie vodičov, modernizáciu vozidiel a úpravy  

ciest. Využitie technológií, ako sú inteligentné kamerové systémy 

alebo automatickí asistenti, môže výrazne znížiť počet nehôd. Ak 

sa pozrieme do budúcnosti, doprava bude čoraz viac multimodálna 

a prepojená. Jednotlivec nebude musieť vlastniť auto, ale využije 

podľa potreby vlak, autobus, zdieľané auto či bicykel. Kľúčom  

bude jednoduché plánovanie a platba, ideálne prostredníctvom 

jednej aplikácie a jedného lístka. Tento trend sa už začína 

presadzovať a môže zásadne zmeniť dopravné návyky spoločnosti. 

História ukazuje, že doprava je vždy odrazom doby. V 19. storočí 

to bola železnica, v 20. automobil a letecká doprava. Dnes  

nastupuje éra technológií, udržateľnosti a prepojenosti. 

Slovensko má šancu využiť svoju polohu aj znalosti a stať sa 

moderným dopravným uzlom, ktorý poskytne kvalitnú infraštruktúru 

obyvateľom aj firmám a zároveň bude šetrný k prírode. Na to je 

však potrebná dlhodobá vízia, dôsledná realizácia a schopnosť  

prekonať parciálne záujmy v prospech celku. Ak sa to podarí, 

doprava sa môže stať nielen nástrojom pohybu, ale aj motorom 

hospodárskeho a spoločenského rozvoja v 21. storočí. 


